星期二

卫生间改造一个淋浴房,收取安装图纸费500元、电线费302元;家中更换一下阳 台玻璃和窗台玻璃,8个平方米报价1.2万元……近日,多位老人向《上海法治报》反 映,在适老化改造过程中存在报价虚高、乱收费等问题。对此,记者展开调查。

没安装扶手也收费

今年4月,家住虹口区欧阳街道 的李阿婆向街道申请家中适老化改 造。"我是独居老人,年纪大了,家 中卫生间的浴缸使用不方便, 想通过 这次政府补贴,将卫生间的浴缸改造 成淋浴房,同时把台盆也换一下。 李阿婆说。在经过工作人员上门核实 通过后,确定由曲阳路一家服务商负 责改造项目,双方签订了合同,总价 1万余元,扣除政府补贴的5000元 后,李阿婆支付5000余元。

5月10日,装修公司安排工人 开始施工,工期两天,但在施工过程 中,工期却一拖再拖,直到6月11 日,卫生间淋浴房门还未安装。这给 居住在屋里的李阿婆造成诸多不便。 "他们说台盆和淋浴房门需要厂家定 制,所以造成工期延误。"李阿婆对

节,李阿婆这才认真看 合同中的细节,发 现其中有诸多不合 理的地方,自 己家没有安装 扶手,但合同 上收取了180元;没有安装电线也收 了302元电线费。合同上,装修公司 还收取了安装图纸费用 500 元。同 时,在施工过程中,工人打爆了水 管,需要工具维修,为此李阿婆还支

付了100元工具费。

为了详细了解工程细

说起这些不合理的收费项目,李 阿婆至今还很生气, "签订合同时 候,我非常相信他们的,所以也没有 细看合同,没想到明明没有做这些项 目,他们也收费,这不是明显的乱收 费吗?"李阿婆愤愤不平地说道。发 现问题后,李阿婆立刻向服务商提出 不合理收费的地方,并要求返还多支 付的费用,但该服务商拖着不处理。 最后,李阿婆只得拨打市民投诉热线

调查实录

申请适老化改造 有居民遇烦心事

服务商报价虚 换玻璃要1.2万

人大代表建议建立 打分和淘汰机制

进行投诉。6月15日,装修公司安 装好淋浴房门,完成施工并退还 1700 多元,同时致歉。

两次测量,均开价过万

不久前,72岁的许阿婆也遇到 了这方面的烦心事。今年5月,家住 徐汇区华泾镇的许阿婆想更换家中的 阳台玻璃和窗户玻璃, 于是由居委会 帮助申请,通过适老化改造平台的审 核后,街道安排服务商进行上门测量

"第一家装修公司工作人员上门 后, 听了我需求后, 测量出需要更换 的玻璃面积为8个平方米,开价1.2 万元。就算扣除政府最高补贴 5000 元后,我自己还要付7000元。"许阿 婆说。感觉价格偏贵的她当时并没有签 订合同, 而是询问市面上其他的装修公 司,得到的报价只需要4000元左右。 得知这一情况后, 华泾镇相关负责人又 安排了第二家服务商到许阿婆家进行测 量报价。

"第二家是同宽装饰公司,工人上 门后重新测量,这次测出需要更换的玻 璃竟然是10个平方米,报价1.3万元, 比上一家还贵。"许阿婆无奈地对记者 说, "我丈夫和儿子都因病去世, 自己 也是疾病缠身,家中并不宽裕,本想借 适老化政策换玻璃,没想到比市场价还 贵,太不合理了。"两次测量面积不同, 两次报价太高,让许阿婆对这次适老化 改造望而却步, "如果在扣除政府补贴 的 5000 元后, 自己出 3000 元, 我是愿 意的。"

人大代表建议:引入打分机制,淘汰不合格的服务商

今年4月,上海市民政局、上海 市财政局出台了《关于优化推进本市 老年人居家环境适老化改造工作的若 干意见》。记者从该建议中了解到, 在优化服务供给方面, 市民政局定期 面向社会公开征集服务商并公示名 单,积极引导连锁型家居家装品牌企 业参与适老化改造,同时支持兼具产 品销售和改造服务能力的家居家装企 业成为服务商,提供集成式服务。在 规范服务行为方面, 市民政局牵头制 定适老化改造相关标准, 对适老化改 造中的服务内容、产品配置、服务时 限、流程环节等作出规范。

然而, 在实施过程中, 第三方服 务商出现报价虚高、乱收费现象时, 居民没有合适的渠道反映相关问题。 同时, 政府部门对服务商违规行为也 缺乏完善监管机制。

上海市人大代表潘书鸿指出,针 对服务商乱报价、乱收费等问题,需多 管齐下建立监管机制。"首先,改造价 格要透明,标准要进一步细化。杜绝价 格的灰色空间、整个适老化改造的项 目,如安装扶手、智能家居等都要细 化,并要制定相关指导价格。"还要把 进入适老化改造项目名录的供应商。 采购商以及施工单位纳入统一监控, 确保所有项目信息的公开透明。

其次,要建立服务商淘汰机制。潘 书鸿建议政府可以制定适老化改造项 目打分机制,在改造过程中,对每个环 节进行评分,如报价、产品质量、施工 质量、工期、收费等整个过程进行打 分,并在一个周期内进行公示,淘汰排 名靠后的服务商,加强制度建设。

同时 要加强第三方审计制度建 设。"这个第三方不仅要和这些服务商 是物理上脱钩,同时还要和职能部门互 相配合, 加强对整个适老化改造项目进 行审计监管, 让项目清清楚楚, 费用明 明白白。"潘书鸿说。

"在补贴的发放和支付机制上,政 府还需要进行整体优化。"资金支付涉 及政府补贴和百姓自付, 因此补贴发放 应结合第三方监管、项目质量、老百姓 打分等, 待项目各环节验收合格后, 再 向服务商拨付政府补贴, 从资金端约束 违规行为。最后,潘书鸿代表指出,根 治乱报价、乱收费的现象, 需多维度加 强监管、让适老化改造真正顺民意、惠 老人,让"老房子"变成更宜居安全的 "好房子",为上海老年人晚年生活增添 舒适与安心。

消息树

新规

电商平台仍现

无证

购 落地,

Ц

根据 2024 年 4 月发布的 《市场监管总局 关于对商用燃气 燃烧器具等产品 实施强制性产品 认证管理的公 告》要求,2025 年7月1日起, 列入 3C 认证目 录的电子坐便器 等产品,应当经 过 3C 认证并标 注标志后,方可 出厂、销售、进 口或者在其他经 营活动中使用。 然而记者调查发 现,仍有部分商 家在电商平台销

售尚未经过认证的产品。强制 3C 认证的推广,对消费者又 意味着什么?

近年来,有消费者反映, 部分电子坐便器曾出现电路问 题,相关质量也没有保障。张 女士从网络购买某品牌电子坐 便器后,没出质保期就遇到了 问题,且无法联络该厂家。张 女士反映: "联系不上那个商 家,已经注销了店铺,品牌也 联系不上,打电话都打不通。 现在不能冲水,语音功能也坏 了。"但记者看到该品牌一直 在互联网上进行销售。面对记 者咨询,品牌方明确告知产品 没有通过 3C 认证。还有的品 牌号称"只有插头通过 3C 认 证",却依旧在卖。

山东省市场监督管理局认 证认可处一级主任科员张艳峰 介绍, 电子坐便器近年来销量 越来越高,但其使用场景非常 特殊,在非常潮湿的环境下使 用,内部既有电气线路,又有通 自来水的管路,同时跟消费者 的身体直接接触。一旦这种电 器元件等出现老化问题,就非 常容易发生漏水、漏电、烫伤等 问题。因此监管部门将电子坐 便器纳入了 3C 认证目录。

张艳峰说:"纳入3C认 证目录之后,一方面,每一款 产品在上市之前,都由国家的 指定实验室对产品进行测试, 对企业的生产条件进行审核, 有利于提升产品的整体质量水 平;另一方面,对消费者而 言,选购的时候认准 3C 标 志,避免购买到违规产品,有 利于保障消费者的合法权益。"

张艳峰告诉记者,目前, 生产、销售未经取得 3C 认证 电子坐便器的企业,将被处以 5 万元以上、20 万元以下罚 款, 货值不足1万元的, 处货 值金额2倍以下罚款。

家电行业分析师丁少将介 绍,像智能马桶这一类的产 品,进入中国市场的时间相对 其他家电品牌来说比较短, 所 以对其进行 3C 认证非常有必 要,能够确保用户使用安全。

(来源:央广网)

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000

广告热线: 64177374

交通安全周刊电话: 28953353

零售价: 2.00 元

上报印刷